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1. KPATKOE COJAEP)KAHUE PABOTBI

Llenp paboThl: 3HAKOMCTBO CTYJAEHTOB C KOMIBIOTEPHOM Mporpammoi
MATLAB, mnpumeHseMod mnpu MaTEeMaTUYECKOM MOJECIMPOBAHUU OOBEKTOB
MPOEKTUPOBAHMUSI, TIOJyYEHUE HABBIKOB PAOOTHI C JAHHBIM MPOTPAMMHBIM CPEICTBOM
MIyTEM OCBOEHUS €r0 OCHOBHBIX HHCTPYMEHTOB.

[IpakTtuueckas pabora cOCTOUT U3 4eTbipeX yacTed. [Ipu BhIMOTHEHUU MEPBOM
yacTh pabOThl CTYACHT M3y4yaeT MPOCTEHIINE BBIYUCICHMS, BHIYMCICHHE (DYHKIIMM,
MoJIydeHHe pemeHuss B Bujae rpadukoB. [Ipu BbIMOJHEHHWH BTOpPOM YacTu pabOThI
CTYJEHT M3Yy4yaeT OMNepaldyd C BEeKTOpaMU W MATPULAMU, a TAK)KE€ METOJbl pElIeHUs
CUCTEMBl aNredpanyeckux ypaBHEHUH B MaTpuuHod @opme. Ilpu BbimosHeHUH
TpeTbel yacTu pabOThl CTYJEHT M3y4aeT METOJAbl YMCIECHHOTO M AHAIUTUYECKOIO
pEelIeHUs] CHUCTeM airedpanvyeckux YypaBHEHUM, HEJIMHEHHBIX anredpandyecKux
YPaBHEHH, YNCICHHOTO PEIIeHUs OOBIKHOBEHHBIX MU (PepeHInanbHbIX YpaBHEHUN
U CHCTeM OOBIKHOBEHHBIX NU(DPEepeHIHaNbHbIX ypaBHEHUN mepBoro nopsaka. [lpu
BBIMIOJTHEHUU YETBEPTOM YacCTH pPaOOThl CTYAEHT COCTABISIET CKPUITOBBIM (paiii
MATLAB, peanu3syroiuii pacueT KOHKPETHOW MHKEHEPHOU WM HAy4YHOM 3a/1a4uu 10
3aJITaHHON METOJUKE.

2. OCOBEHHOCTH MATEMATHYECKOI'O MOJAEJIUPOBAHUSI HA OCHOBE MATLAB

Ucropuuecku MATLAB pa3pabarpiBajiicss Kak jauajoroBas cpefa s
MatpudHbIX BeruucieHudt (MATrix LABoratory). Co BpeMeHeM makeT ObLT OCHAIIICH
Xoporiei rpaduuecKkoil CUCTEMOM, JOTOJHEH CPEJACTBAMH KOMITBIOTEPHON alreOpsl
ot Maple u ycunen 6mbnmorekamu komanj (wim Toolboxes), mpenHazHauYeHHBIMH
11 3G PEeKTUBHOM pabOTHI CO CIIEMATBHBIMY KJIacCaMU 3aJ1ad.

B cocrae MATLAB BxoasT mHTepnpeTaTop KoMmaHn, rpadudeckas o0oouKa,
PEAAKTOP-OTIATYNK, OMOIMOTEKH KOMAaHJ, KOMIIUJISITOP, CUMBOJIBHOE SAPO TaKeTa
Maple st mpoBeieHUST aHATTUTUYECKUX BBIYUCIICHUHN, MaTeMaTUIeCKie OMOINOTEKN
MATLAB na C/C++, reneparop otueToB u Oorateiii nHCTpyMeHTapuii (Toolboxes).

Nurtepdeiic MATLAB MHOTOOKOHHBIN M UMEET Pl CPEIICTB MPSIMOTO JOCTYyIa
K pa3JIM4HbIM KOMIOHEHTAM CHCTEMBI.

I'1aBHOE MeHIO — TTOCPEICTBOM 3TOT'O0 MEHIO OCYIIECTBISIOTCS Hanbosee oomue
neuctBusi cucteMbl MATLAB. MeHo uMeeT CTaHIApTHBIA BHUJ W OpPraHU3alMIo,
MPUCYIIYI0 MHOTHM ITPOTPAMMHBIM MPOyKTaM.
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Oxno komanx (Command Window) - Haumbojee BakKHOE OKHO JIJIst
noJyib3oBarenis. I[locpecTBOM 3TOro OKHAa BBOJSTCS MaTEeMaTUUYECKHE BBIPAKCHUS,
MOJIY4JalOT PEe3ybTaThl BBIYMCICHUN, a TAKKE BBIJIAFOTCS COOOIIEHUS, TOChLIACMbIC
cuctemMoil. J[aHHOE€ OKHO CTaHOBHTCSI JOCTYIHBIM IOJIb30BATENIO Cpasy K€ Mocie
3aIycKa nmporpamMMbl. MareMaTH4eCKUe BBIPAKEHUS MUIIYTCS B KOMAHIHOM CTPOKE
NOCJI€ 3HAaKa MPUTJIALIECHUS >>.

Hampumep:

>>X=2+3

Jliist mosmy4yeHust pe3ysibTata He0OX0AMMO HaxkaTh kKiaBuiny «Entery.

Ecnmu nHeoOxomuMo M3MEHHUTH OJHY HHU(PY, TO ITO HE TOJIYUHUTCS CHeNaTh,
YCTAaHOBHUB KYypCOp B YX€ BBEIICHHOE BBIPAXKEHUE U IPOBECTH PEAAKTHPOBAHUE.
HeBo3MOKHOCTh peaKTUPOBaHUSI paHEE BBEACHHOW KOMaHJbl IPOCTOM YCTAaHOBKOM
Kypcopa B HYXHYIO CTPOKY SBISE€TCA OJHOM M3 OCOOCHHOCTEH MPOrpaMMbl
MATLAB. Jlns pemakTUpoOBaHUS paHEE BBEJACHHOW KOMAaH/IbI, HEOOXOIMMO
YCTaHOBUTH KypPCOp B CTPOKY BBOZA M BOCIIOIB30BAThCS KIaBHITaMu « 1» 1 «I». DH
KJIAaBUIIIM MO3BOJISIIOT MPOJIMCTATh UCTOPUIO BBEICHHBIX PaHEE KOMaH]l U OCTABUTH B
CTpOKEe Ty KOMaHIy, KoTopas HeoOxomuma. KoMaHIy MOMKHO BBINIOJHHTH Cpasy
(naxxaB kiaBuiny «Enter») wim nocne pegakTUPOBAHMSL.

Texymas manka (Current Folder) — sBisercs aHamoOroM HW3BECTHON
nporpammbl [IpoBognuk, Ho umeetr ana MATLAB cBoe nmpennasnauenue. [leno B
TOM, YTO, KpOME PabOThl ¢ MATEMAaTUYECKUMH BBIPAXKEHUSIMH M3 KOMAHJHOTO OKHA,
MOJIb30BaTENIh TaKKe MOXET paboraTh c ¢aiimamu. MartemaTtudeckue (QyHKIINH,
UCIOJb3yEeMble B IMpolecce paboThl, (PU3NYECKH MPEACTABISAIOT CO00il (aibl,
Ha3BaHHbIE 1O uUMeHaMm ¢QyHKIuHA. B »3Tux Qaiinax 3amnuMcadbl MNPOTPAMMBI,
peanmu3ytomue (Qyakruu. Takum oOpa3zom, B paOOTe€ MOCTOSHHO HCIOJb3YIOTCS
daiinel. Hanpumep, ykaszbiBasi BCTpOEHHYIO QYHKIINIO, PAKTUUECKU YKAa3bIBACTCS UMSI
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¢aiina 0e3 pacmMpeHHs, B KOTOPOM XPAHHUTCS TEKCT MporpamMMmbl. OTOT (aiin
nporpaMma OyJeT HCKaTh B TEKYyIIEH Mamnke WIM B MYTAX, MNPOMUCHIBAEMBIX
OTJIENILHO.

PaGouasi obaacte (Workspace) — conepkuT CHHCOK BCEX NEPEMEHHBIX,
XpaHsImuxcss B pabodemM mpocTpaHcTBe. B mporiecce pabOThl  UCIONB3YIOTCS
MepeMEHHbIC pa3uyHbIX TUMOB. CO3/aHHbIE TIEPEMEHHBIE XPAHSITCS B CHELUATBHO
OTBEJCHHON 00ylacTH maMaTH KoMmibioTepa. OHUM HE Hcue3alT camMu Mo cede, a
TOJIKO TPHU BBIXOJE W3 MPOrpaMMbl WU IMYTEM UCIOJIB30BAHUS CHEIUATbHBIX
koMaHa. [lpu 3TOM 3HaueHHs] TIEPEMEHHBIX MOXHO UCIIOJIB30BaTh B JIFOOOM
BBOJIMMOM MaTeMaTU4eCKoM BbIpakeHuU. C momoripio okHa «Pabouas oOiactby
MOKHO BBIOpATh JTI00YI0 IEPEMEHHYIO, TOCMOTPETH €€ COJIEPKUMOE WIIH BHITIOJTHUTH
Jpyrue JerUCTBUS.

Hcropus xomana (Command History) — coaepXuT CHOHCOK KOMaHI,
BBOJIMMBIX B KOMaHJIHOU cTpoke «OkHa koMmaHa». [Ipy HEOOXOAMMOCTH MOBTOPHUTH
paHee BBIMOJHEHHYIO KOMaHy, HY)KHO OTBICKaTh B cniucke «lcTopust koMaHmy» 3Ty
KOMaHJly U, TBOMHBIM IIETYKOM JIEBOM KHOIKHU MBIIITH, MOYKHO BBITIOJTHUTh KOMAH]Y.
ConepkuMoe ITOT0 OKHA HE TEPSAETCs MOCJe BBIXOJIa U3 CHUCTEMbl UM BBIKIFOUCHUS
KOMITbIOTEpA. Y JAIUTh CIIUCOK KOMaHJ MOXHO TOJBKO C IIOMOUIBIO MEHIO.

Bce pacuetst B MATLAB BbINONHAIOTCS C JBOWHOM TOYHOCTHIO, a JJIst
NpEeJICTaBIIEHUs] YuCel Ha HJKpaHe HMeIoTcs pasHblie dopmarsl. Hyxubil popmar
MokeT ObITh ompenenacH B meHio (File/Preferences) nmu6o mpu momoriu KoMaHIbI
format. CymiecTByIOT ciieyromue crnoco0bl mpeacTaBacHus ducen (Tada. 1).

ITepemennbie B MATLAB He HY)KHO NpEIBAPUTEIILHO OMUCHIBAThH, YKa3bIBasd UX
Tull. Bce naHHbIe XpaHSTCS B BUIE MAacCHBOB: YUCJIOBBIE IEPEMEHHbIE (BHYTPEHHUN
TUI numeric), TEeKCToBbIe cTpoku (char), sueiiku (cell) m cTpykTypbl (Struct).
JIByMEpHBIA MAacCUB — 3TO MaTpHUIla, OJHOMEPHBIA — BEKTOP, & CKULIP — MaTpHUla
pasmepa 1x1. VimMs mepemMeHHON JOMHKHO HAYUHATHCS C OYKBBI, 32 HEW MOTYT WITH
OykBbI, IUPPHI ¥ CHUMBOJI TOTYCPKUBaHUA. J[OMyCTUMBI MMEHA OO0 JJIMHBI, HO
MATLAB wunentudunupyetr ux mo nepBbiM 31 cMMBOiIaM U paznuvaeT OONbIINE U
MaJbie OYKBBHI.

Tabmuna 1
@dopmaTsl BBIBOJIA HA DKPaH
dopmar [IpencraBnenue
short UYucno orobpaxkaercs ¢ 4 nudpamu mocne AECATUYHOW TOUYKH WIIH B

dopmare short e

Yucao B HKCHOHEHIMAIBHOW ¢opmMe ¢ MaHTHCCOM U3 S5 1mudp u

short e
nokasarenem u3 3 mudp
rat [IpencraBnenue B BUAE palloOHAIBLHOTO JPOOHOTO YKCIIa
long Yucno ¢ 16 necaTuanbiMu udpamMu
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long e

Yucno B 3KCHOHEHUMaNbHOM (opme ¢ ManTucco w3 16 uudp u
nokasaresnem u3 3 uudp

hex

Uwuco B miecTHaaaTepuyHoi popme

B MATLAB wuMmeercss psji BCTPOCHHBIX KOHCTAHT (TaOj. 2) M CHEIUAIbHBIX

CHMBOJIOB (Tab1. 3).

Tabmauua 2
3ape3epBUPOBAHHBIE UMEHA KOHCTAHT
Nwms Onucanue
ans Pesynprar nocnenneit onepanuun
I MHunMast equHAIA
pi Yucmno ©
eps MainHHasi TOYHOCTh
realmax MakcumaabHOE BEIeCTBEHHOE YHCIIO
realmin MuHUMAaNbHOE BELIECTBEHHOE YHUCIIO
inf beckoHeuHOCTH
NaN HeuuncnoBas mepemeHHas  (3ape3epBHpPOBaHO JUIsl  pe3yJibTara
onepanuit 0/0, 0*inf, inf-inf u T.11.)
end Haubonrbiiee 3HaueHne nHAEKCA Pa3MEPHOCTH MacCUBa

B KOMAaHJHOM OKHC B PCIKUMC JHAJIOTa IIPOBOIAATCA BBIYUCIICHUA. Ilonp3oBaTenb

BBOOAUT KOMAHABI WJIM 3allyCKACT HA BBIIIOJHCHHUC @aﬁnm C TCKCTaMH Ha A3BIKC

MATLAB. HWnatepnperatop oOpabaTbiBaeT BBEJICHHOE

3HAUYCHUC HW  BbIAACT

PE3YIbTAaThl: YUCJIOBBIC WU CTPOKOBBLIC JTAHHBIC, IMPCAYIPCKICHUA U COO6H_I€HI/ISI 00

OILIINOKAX.

Tabmuna 3

Cl'IeI_II/IaJ'IBHBIe CHMBOJIBI

CumBoun

Hasunauenue

[l

KBaI[paTHLIe CKOOKH HCIIOJIB3YIOTCA IIPH 3aJaHUH MAaTPHUIl U BEKTOPOB

Hp06en CIIYKUT IJIA pa3aCICHUA 3JICMCHTOB MaTpHUIl

3ansTas IpUMEHSETCS A Pa3feICHUS JIEMEHTOB MATpPHIl U ollepaTopa B
CTpPOKE BBOJIa

Touka C 3amATOM OTHAENAET CTPOKM MATpHIl, a TOYKA C 3alsATOM B KOHIIE
oneparopa (KOMaH/bl) OTMEHSET BBIBOJ PE3yJIbTaTa Ha SKpaH

JIBoeToure ucronb3yeTcs A yKa3aHHs Juarna3oHa (MHTepBaja U3MEHEHUs
BEJIMYMHBI) U B KaueCTBE 3HaKa TPYNIOBOM OMepalvu Haja >JIEMEHTaMHU
MAaTpPHI]

0

Kpyrnbie ckoOkM TNPUMEHSIOTCS JUISL 33JaHUs TOPSAIKA BBIMOJTHEHUS
MaTeMaTUYEeCKUX OTEpallyii, a TaKXkKe JUIs YKa3aHUsl apryMEHTOB (QYHKIHHA 1




HHACKCOB MaTpuIl

Touka oTxmenseT APOOHYIO YacTh YMCIIa OT IEJNOM €ro 4acTH, a TakKKe
MIPUMEHSETCS B COCTaBe KOMOMHMPOBAHHBIX 3HAKOB (.*, A, ./, .\)

Tpu Touku U OoJiee B KOHIIE CTPOKA OTMEUAIOT MPOJIOJDKEHUE BBIPAKECHUS
Ha CIIEAYIONIEH CTPOYKE

% 3HaK MpoIeHTa 03HAYAET HAYaJI0 KOMMEHTapHs

AmocTpod yka3bIBaeT Ha CHUMBOJIBHBIC CTPOKH, a ISl BKJIFOUEHHSI CaMOTO
aroctpoa B CHUMBOJIBHYIO CTPOKY HY)XHO IIOCTaBHTh J[Ba amoctpoda
MOJPS

NMena mepeMeHHBIX JOJDKHBI HAYMHATHCS ¢ OYKBBI. 3HAK «=)» COOTBETCTBYET
omepainuu npucBauBanus. Haxxatue knaBuimu ENter 3actaBisier CUCTEMY BBIUUCIUTH
BBIpDAXKEHHE W TMOKa3aTh pe3yabTar. Eciu 3anmuch omnepaTropa HE 3aKaHYMBACTCS
CHUMBOJIOM <;», TO PE3YJIbTaT BBIBOJUTCS B KOMaHHOE OKHO, B IPOTHUBHOM CJIy4yae —
HEe BbIBOAUTCS. Eciin onepaTtop HE COAEPKUT 3HAKA MPUCBAUBAHUS «=», TO 3HAUCHUE
pe3ysbTaTa MpUCBauBACTCs CHCTEMHOM MEPEMEHHOM ans.

Jlns  mpocMoTpa 3HAYCHHS JIFOOOM TIEPEMEHHOW U3 TEKyIIero padouero
IIPOCTPAHCTBA CUCTEMBI JJOCTATOUYHO HAOpaTh €€ UMS M HaXkaTh KiaBuiry Enter.

[locne oxonuanus ceanca pabotrel ¢ cucremod MATLAB Bce panee
BBIUMCIICHHBIE TIepeMeHHbIe TepstoTcs. YToObl coxpaHuUTh B (ailie Ha nucKe
KOMIIBIOTEpa cojepxkumMoe pabouero mpoctpancTBa cuctemMbl MATLAB, HyxHO
BBIIOJIHMTE KoMmaHay MeHio File —> Save Workspace As ... .ITo ymomuanuio
pacmupenue uMeHu ¢aitia mat, mosroMmy Takue (aiyipl mpuHATO Ha3piBaTh MAT-
daiinamu.

Cucrema MATLAB paboTtaeT kak ¢ JeHCTBUTEIBHBIMH, TaK H C KOMIUICKCHBIMHU
yucinamu. llepen wucnonap3oBaHMEM oOmNEpaluid C  KOMIUIEKCHBIMU — YHCIAMHU
HCOOXOAMMO OIpeneanuTh nepemennyro 1 = sqrt(-1) wm j = sqrt(-1). B
apu(PMETHIECKUX BBIPAKECHUSIX MPUMEHSIOTCS CISAYIONINE 3HAKU OTIePaIlHii:

+, - — CJII0O’)K€HUE, BEIYUTAHUE,

*— YMHOKEHHE,

| — neneHue cjaeBa HAIPaBo;

\ — eneHue crpaBa HaJICBO;

N — BO3BEJICHUE B CTEIICHb.

Cuctema MATLAB 1o03BOJsieT BBIYUCIATH paA3JIMYHbIE MaTeMaTH4YEeCKUE
bynkiuu. Crnenyromnye 3IeMeHTapHbIe anredpandeckie GyHKIIMA UMEIOT B KA4eCTBE
apryMeHTa OJIHO WJIM JBa JEUCTBUTENIBHBIX (X,y) WIM OJAHO KOMILIEKCHOE (Z) 4ucio
(tabu. 4).

Tabmuna 4
DneMeHTapHble anredpandeckue QyHKINH

OyHKIMA Onucanue




abs(z), abs(x),

Brruncnenue MOAYJI KOMINICKCHOrO 4YucCjia ZzZ WIn a0COIFOTHOTO
3HAYCHU A HCﬁCTBHTCHBHOFO qucia X.

angle(z) Brrancienue aprymenra z.

sqrt(x) Brrancienne KBapaTHOTO KOPHS

real(z) Brrunciienne neicTBUTEIPHON YaCcTH KOMIUIEKCHOTO YHCTIA Z.
imag(z) Brruncienne MEHIMOM 94acT KOMITIEKCHOT'O YHCIIA Z.
round(x) OxpyTiieHHe 10 TeIIoTO.

fix(x) OxpyriieHue 10 OMMKanIIIero 1MeJioro B CTOPOHY HYJIS.
rem(x, y) Brrancienne ocratka ot ACICHHS X Ha Y.

exp(x) Brruncnenne e B CTENEHH X.

log(x) Brruncnenne HaTypaibHOTO JIoraprudmMa yrcia X.
log10(x) Brrancnenne necsTMaHOTO JIorapudma 4ncia X.
Cucrema MATLAB npenocraBiasieT  BO3MOXKHOCTHM IS BBIYUCIICHHS

CIIEIYIONINX TPUTOHOMETPUUYECKUX M OOpATHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIMI

nepeMeHHou X (Tab:m.1.5).

Tabmuna 5

Tpuronomerpuueckux GyHKINN

DOyHKIWMA Ormucanue
sin(x) Beruncnenue cunyca
cos(x) Beruncnenne KocHHyca
tan(x) Beruncnenne TaHreHca
asin(x) Beruncnenue apkcunyca
acos(x) Beruncienre apKkkocuHyca
atan(x) BrbrunciieHre apkTanreHnca
atan2(y, x) Beruncienue apkranresca mo KoopuHaTtaM TOYKH

IIpocTeiimue BLIYMCICHUS, BBIYUCTCHHE (DYHKIMH, MTOJyUYEHHUE

pelieHHH B BUjae rpag)uKoB

B xoxe 3ansTHs HE0OXOIUMO BBIIOTHUTH ¢ moMolbio cpeactB MATLAB psin
3aJlaHdi, TIPEJICTABICHHBIX HUXKE. B CKOOKax JaHbl OTBETHI, KOTOPHIE JOHKHBI OBITH

BBIJIaHBI IPOTPAMMOI.
3ananue 1. B okHe KOMaH 3a7aTh 3HAUEHUS IEPEMEHHBIX COTJIACHO BAPUAHTY.

Heo0x0a1uMo BEIYHCIUTH BRIPAXKCHUE COTIIACHO BapHaHTY (TaoduI. 6).

Tabauia 6

BapuaHTbl BeipakeHU# i 3aaaHus 1

Bap.

Bripaxenune/ [lepemennsie OTtBer




Ne

Bap Bripaxxenue/ [lepemennbie OTtBer
(x —d)(x? + b?) cos(kx)
=— 1073 tgkn —
1 y i b —cd | &I = i (5) -5.6902
k=-1,3; b=0,91; ¢=0,75;x=2.32; d=1; n=5
. 5 5, 3 10%|xk| ax3—b»b
2 y=tglk +10%e ™+ | T (a T b)? 12,0458
a=1,4; b=0.75; i=2,2; k=2;x=-0.25
In|kx| 10%a — b
y=22_ = - + 3 x— @@ + c3x -2.5594e+003
3 sin 7 cos kx +2.1651e+001]
a=25; k=-2; x=0.1; ¢=2,35; b=5
la? — b?| — k? + tg 3k
4 Y=gt 10" VlIsin(lx —bo) - — 9.4318e+003
a=1,7; b=-1.25; k=3; x=2.5;c=-0,3
B VInx + a? 5 104 5 c
5 V= gm0 T st — -243.5631
a=1.3; x=1; k=2; c=-0,83
0.32x3+4x+b,
= 10% — 0.32x3 — b
6 | ¥=10"sin%i —————V0.32x% = b + || 128.0923
I=3; x=2.75; a=-2,5; b=1.35
_ cosi +ax2+|d| L6 kx
/ Y= T sinkx (a + b)? (a + b)? -7.6717e+003
1=2; k=—2; x=-0,8; a=3,5;b=-0.7; d=5
+
8 \/ |ax2 b3 +Inkx — sin kx - 10" 3\/215 -1.9508e+003
a=1; x=2.5; b=-0,04; k=3: c=5
1 4 kx > Vx2+b sin 3
9 | Y=g 10T hcosyxTH b =t ey | 1.1508 + 1.1786i
k=3:; x=0,48; b=-0,31; n=1.72
10 (+a)+xtd Vx+al 7.3550e+003

y = cos(k(x —a)) + 107*

k(x —a)d 2.4b
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Bripaxxenue/ [lepemennsbie OTtBer
Bap.

k=4; x=8,2; a=-3.25;b=0.05; d=0,95

3ananue 2. BeraucauThs QyHKUHUIO.

12
29
54
87
128
177
234
299
372
453

y=4x?>+5x+301ax =1,2..10 OrBerT:

3ananue 3. J{ns 3a1anus 2 NOMy4duTh pelIeHre B Buje rpaduka.

[Topsimok pabOTHI IPH MOCTPOSHUM rpaduKa HYHKIHH CIETYIONTHIA.

1. 3ayaTh 3HAUYCHHUS apryMeHTa (DYHKIIHH.

2. 3anatb PyHKIIHIO.

3. [locTpouTts rpadux.

4. OrdhopmaTupoBaTh rpauk.

5. Jo6aBuTh Ha rpaduK TOMOTHUTEIHHBIEC FJIEMEHTHI.

Jns moctpoenns rpadukoB ¢yukiuii 8 MATLAB cinyxutr komanma plot,
MUMEIOIasi HECKOJIbKO BApUAHTOB 3aIuCcH (X — apryMeHT PYHKIMH, Y —pyHKIHS):

plot(X,y) — crpouTt rpaduk ogHON GYHKINH;

plot(x,y,s) — crpout rpaduk QyHKIHH ¢ 3aTaHHBIM THIIOM M I[BETOM JIMHUHU U
TOYEK (S — CTPOKOBAsi KOHCTAHTA);

plot(x,y1,x,y2,...) — cTpouT rpaduKyd HECKOJBbKUX (YHKIIMH B OJHOM CHCTEME
KOOpJIMHAT;

plot(x,y1,s1,x,y2,s2,...) — cTtpouT rpadMKu HECKOJBbKUX (YHKIHUNA B OIHOU
CUCTEME KOOPJMHAT C 3aJaHHBIM TUIIOM U I[BETOM JIMHUU U TOYEK.

C moMOmbI0 CTPOKOBOM KOHCTAHTHI S MOXHO W3MEHATh IIBET JIMHUH,
MPEICTABIATh Y3JIOBbIE TOYKH PA3IMYHBIMU OTMETKaMH (TOYKa, OKPYKHOCTh, KPECT
M T. J.) U MEHATb TUIN JUHUU Tpaduka. 3HAUYECHUS CTPOKOBOM KOHCTAHTHI
peACTaBIeHbI B Ta0I. 7-9.

Tabmuma 7
LBeT nuuum
Kon Onucanue Kon Onucanue
Y Kenreri G 3enéHbIit
M ®duonIeTOBBIN B Cunnit
C [Nomy6oii W benbrit
R Kpacusiit K YeEpHubii
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Tabnua 8

Tun Touku
Kon Ornmcanue Kon Onmcanue
: Touka D Pom06
0 OKpyXHOCTb \Y TpeyronbHuk
X Kpecr < TpeyronbHuk
+ [Tmroc > TpeyronbHuk
* 3Bé310UKa P [IaTuyronbHUK
S Ksampar H [llecTuyronbHUK
Tabmuma 9
Tun nuaun
Kon Onucanue
- CrutontHast
- ITpuxmyHKTUP
-- [ITpuxoBas

[Tpumep: Iloctpouts rpaduk GyHKIIUU
y=3x*—7x3+4x*> - 9x+ 2 max=0,05,1,1.5..3
Komanas! a5 noctpoeHust:
>>x=0:0.5:3;
y=3.*XNM-T * X N3+4. %X N2-9.7X+2,;

plot(x,y)

Pe3ynbTat BBITIOTHEHUS] KOMaH Ibl TIOKa3aH Ha pUCYHKE (puc. 2).

70

60

50

40

30

20

10

0

-10

-20
0
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Puc. 2. Pe3ynbTaT BeIOTHEHHS] KOMaHIBI plot(X,y)

Pesynbrar BeinoaHeHus koMauas! plot(X,y,'d--r") moka3an Ha puc. 3.

70 T

60

50

40

T

30k

20

10+
0F ~—o

-10

-20 -
1]

Puc. 3. Pe3ynbTaT BeINOAHEHHS KOMaHbI plot(x,y,'d--r')

3amanue 4. [locTpouTh Ha OJTHUX KOOPAUHATHBIX OCSX TPAPUKH
yl =4x2 +5x+3uy2 =3x*—7x3 +4x? —9x + 2 max = 1,2 ... 10.
3aganue 5. [Toctpouth TpexMepHbIii rpaduk coracHo BapuanTy (tadi. 10).

Tadmuna 10
BapuaHTbl BeIpasKeHH# TSI 3a1aHUS 5
Ne
Bap 3HadYeHHE TICPEMEHHBIX OyHKIHSA Tun rpaduka
sin(x - y)
1 oT -3 10 3 ¢ marom 0,2 zZ=—"7">= mesh
Xy
cos(x - y)
2 oT -3 10 3 ¢ marom 0,2 7 =—"7">" surf
Xy
2 + 2
3 ot -3 1o 3 ¢ marom 0,2 zZ= rry plot3
Xy
x3+y3
4 oT -3 10 3 ¢ marom 0,2 zZ=— surf
Xy
5 ot -3 10 3 ¢ marom 0,2 z=x%+y%2+2 surf
6 oT -3 1o 3 ¢ marom 0,2 7 =x e X+ waterfall
7 | or-3 go 3 c marom 0,2 z=>5-x-sin(y) — 3.5 y? surf
8 ot -3 o 3 ¢ marom 0,2 z=x3+y3+2 mesh

13




cos(x - y)
9 ot -3 10 3 ¢ mrarom 0,2 z=—"" plot3
x%-y
10 | or -3 10 3 ¢ marom 0,2 7= x2.e X 4Y° waterfall

TpexmepHbIe MOBEPXHOCTH OOBIYHO OMUCHIBAIOTCS (YHKIMEH IBYX MEPEMEHHBIX
z(x,y). Cneunduka nocTpoeHUs] TPEXMEPHBIX IPAPUKOB TPeOyeT HE MPOCTO 3aJaHUS
psija 3HAYEHUN X U Y, TO €CTh BEKTOPOB X U y. OHa TpeOyet onpenenenus g X u Y
JBYMEPHBIX MAaCCHBOB — MaTPHII.

JInst co3manusi TakKUX MacCUBOB CIyKUT ¢yHkunus meshgrid. B ocHoBHOM oHa
UCTOJIB3YyeTCS COBMECTHO C (YHKIHUSAMHU TOCTPOCHHS TpaduKOB TPEXMEPHBIX
noBepxHocTel. dynkiust meshgrid 3amuceiBaeTes B caeayomux hopMax:

[X)Y,Z] = meshgrid(x,y,z) — Bo3Bpam@aeTr TPEXMEPHbIC MAaCCHUBBI,
UCTIOJIb3yEeMbIC JII1 BBIYUCIICHUS (QYHKIUHA TpeX MEPEeMEHHBIX W TOCTPOCHUS
TPEXMEPHBIX I'paUKOB;

[X,Y] = meshgrid(x,y) — npeobpa3syer 0071acTh, 3aJaHHYI0O BEKTOPAaMH X U ), B
maccuBbl X U Y, KOTOpbIE MOTYT OBITh MCIOJIb30BaHbI JJIs BBIYUCICHUS (DYHKIIUH
JBYX MEPEMEHHBIX M IMOCTPOCHHS TpPEeXMEPHbIX rpapukoB. CTPOKH BBIXOJIHOIO
MaccuBa X SBIISIOTCS KOMUSAMHU BEKTOPA X, a CTONIOIBI Y — KOMHUSIMH BEKTOpA .

Komanma plot3(...) sBisercs anamorom komanzasl plot(...), HO oTHocHTCSA K
(GYHKIIMU JABYX MEPEMEHHBIX z(X,)). OHa CTPOUT aKCOHOMETPHUECKOE M300pakeHue
TPEXMEPHBIX TOBEPXHOCTEH U MPEICTaBIICHA CICAYIOIUMHI (pOopMaMu:

plot3(X, Yy, Z) — cTpOUT MacCUB TOYEK, MPEICTABICHHBIX BEKTOpaMH X, ¥ H Z,
COC/IMHSS UX OTPE3KaMH MPSIMBIX. JTa KOMaH/1a UMEET OTPaHUICHHOE IPUMEHEHNE;

plot3(X, Y, Z, S) — obecrieunBaeT MOCTPOCHHS CO CICHU(BUKAIIUCH CTHIISA JTHHHAN
¥ TOYECK;

plot3(x1, y1, z1, sl, x2, y2, z2, S2,...) — CTPOUT Ha OJHOM PHCYHKE TIpaduKu
Heckompkux Gyakmui z1(x1,yl), z2(x2,y2) u T. a. co crneundpuKanuend JUHHA H
MAapKEpOB KaXJ0N U3 HUX.

Haubonee mpeacTaBUTEIBHBIMA M HATJISIAHBIME SIBJISIFOTCS CeTYaThie Ipaduku
MOBEPXHOCTEH € 3aJaHHON WM (PYHKITMOHAIBHON OKpacKoi. B Ha3BaHWM MX KOMaH]
npuCyTCTBYET ciioB0 Mesh (puc. 4). IMEIOTCS TP TPYIITBI TAKHX KOMaH]I:

mesh(X,Y,Z,C) — BelBoguT B TpadUyecKOe OKHO CETYATyH ITOBEPXHOCTH
Z(X,Y) ¢ uBeTamMu y3JIOB IOBEPXHOCTH, 3aJaHHBIMH MaccuBOM C;

mesh(X, Y, Z) — ananor npeaiiecTByromeid komanabl npu C=Z.

B nanHOM citydae ucnonb3yeTcsi pyHKIIMOHAIBHAS OKpacKa, MPU KOTOPOH IBET
3ajjaeTcsl BBICOTOM ToOBepxXHOCTH. DyHKIMsS MeSh Bo3BpamaeT JecKpuUnTOp IS
o0bekTa Kiacca surface. Hmwxke nmpuBoauTces npuMep NpuMeHEHUsT KoMaHabl mesh:

x33=-4:0.2:4;

[X33,Y33]=meshgrid(x33);

233=(X33.12+Y33.72)./(X33.*Y 33);
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mesh(X33,Y33,233)

e Y
20~ ............ M\\\ ' H{/fﬁj

10\., .....

Puc. 4. I'paduix moBepXHOCTH, MOCTPOCHHBIN KOMaH0M mesh

ITocne toro xak rpaduk yxke noctpoeH, MATLAB mno3BossieT BBIIOJHUTH €T0
dopmatupoBanue wid OopopMIIEeHHE B HYKHOM BHAE. Tak, ISl YCTAaHOBKU Haj
rpad)MKOM THTYJIBHON HAAIKCH HCIOJB3yeTCs ciaeayromnas komanga title('string’) —
YCTaHOBKA Ha JIBYMEPHBIX U TPEXMEPHBIX rpaduKkax TUTYJIbHON HAAMKCH, 3aaHHOU
CTPOKOBOM KOHCTaHTOM 'String’.

JI7g yCTaHOBKHM HAANMCEN BO3JIE OCEHM X, V U Z HCHOJB3YIOTCS CIEIYIOLINEC
komanabl: Xlabel(*String’), ylabel(*String*), zlabel(*String’).

Pesynbrar mo6asienus noanuceit k rpadpuxy komannamu: Xlabel('Ocw X'); yla-
bel('Ocs Y'); zlabel('Ocp Z'); title(Tpaduxk') mokazan Ha puc. 4.
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Puc. 5. JloGaBnenue Haanucei Ha rpadux

YacTto BO3HUKAET HEOOXOJUMOCTH JTOOABICHHUS TEKCTa B ONPEACICHHOE MECTO
rpaduka, Haripumep AJig 0003HAYEHUS! TOM, WM MHOUW KpuBOM rpaduka. Jyis 3Toro
yucnoib3yercs komanaa text:

text(X,Y,'string") — moOaBimsieT B JABYMEpHBIH TrpaduK TEKCT, 3aJaHHBIN
CTPOKOBOM KOHCTaHTO# 'String’, Tak 4ro HayaJo TEKCTa PACIOJOKEHO B TOUYKE C
koopauHatamu (X, Y). Eciu X u Y 3a1adbl Kak OJJTHOMEPHBIE MaCCUBBI, TO HAJNKUCh
nomeraetcs Bo Bee mosummu [X(i), y(1)];

text(X,Y,Z, 'string') — mobGamiiser B TpeXMepHBIA TpaduK TEKCT, 3aJaHHBIN
CTPOKOBOW KOHCTaHTOW 'String', Tak 4ro HAa4YaJl0 TEKCTa PACIOJIOKEHO B TO3HIINH,
3aaHHON KoopauHaTtamu X, Y u Z.

Odenp ynoOHBIN cIOCOO BBO/IA TEKCTA MPEOCTABISIET KoMaH1a gtext:

gtext('string') — 3agaeT BBHIBOAMMBIN Ha TpauK TEKCT B BHJE CTPOKOBOK
KOHCTaHTHI 'String" u BRIBOAMT Ha rpaduK MepeMerraeMblii MBIIIbI0 MapKep B BHIE
KpeCTUKa. YCTAaHOBUB MapKep B HYXHOE MECTO, JOCTATOYHO WICIKHYTH JHO0OM
KHOITKOW MBITIIH JIJIs1 BEIBO/IA TEKCTA.

[losicnHenne B BHUJE OTPE3KOB JIMHUW CO CIPABOYHBIMUA  HAMHCSIMH,
pa3MerniaeMoe BHYTpU Tpaduka WM OKOJIO HEro, HaspiBaeTcs JereHmou. Jlms
CO3JIaHUs JIETEH bl UCTIOIB3YIOTCS pa3INYHbIC BapuaHThl KoMaH bl legend:

legend(stringl, string2,..., strings) — noGaBisieT k TeKyiemMy rpapuky JereHmay
B BHJIC CTPOK, YKa3aHHBIX B CITUCKE TTAPaMETPOB;

16



[Tpumep nobGaBieHus JereHabl K rpaduky:
>> x=0:0.1:10;y=co0s(x);z=sin(x);

>> plot(X,y,X,2)

>> legend('Kocunyc','Cunyc’)

PesynbTaT mokasan Ha puc. 6.

Kocunyc
CuHycC

Puc. 6. I'paduk ¢ mosicHeHUIMHU

legend (Pos) — momemaer JjereHay B TOYHO OIPEACICHHOS MECTO,
cnenuuIMpoBaHHOE TTapaMeTpom Pos:

Pos = 0 — myumiee MecTo, BRIOMpaeMoOe aBTOMATHYECKH;

Pos = | — BepxHHii IpaBBIi yTroJ;

Pos = 2 — BepxHuii JIeBBIN yTOT;

Pos = 3 — HIKHHIA JIEBBIA YTOJI;

Pos = 4 — HixHMI TpaBbIil yrou;

Pos = —| — cipaBa ot rpaduxka.

[Ipu moGaBieHWW JETEHIBI CIENYeT Yy4ecTb, YTO TIOPSIOK W KOJUYECTBO
apryMeHTOB KoMaH/IbI legend DomKHBI COOTBETCTBOBATH MOPSIKY BBIBOIA TPadUKOB
U X KOJIMYECTBY

OObIuHO TpaWKK BBIBOJSATCS B PEKMME aBTOMATHYECKOTO MAaCIITAOMpPOBAHMS.
Crnenyrorire KOMaHIbl Kjacca axis MEHSIOT 3Ty CUTYAIHIO:

axis((XMIN XMAX YMIN YMAX]) — ycraHoBKa Iuana3oHOB KOOPJIWHAT I10
OCSIM X | ) JIJISl TEKYIIETO TBYMEPHOTO rpaduka;
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axis((XMIN XMAX YMIN YMAX ZMIN ZMAX]) — ycTaHOBKa JHana3oHOB
KOOPJIMHAT IO OCSIM X, ¥ ¥ Z TEKYIIEro TPEXMEpHOro rpaduka;

axis auto — ycraHOBKa apamMeTpoB OCEi 10 YMOITYAHHUIO.

B wmarematuueckoil, (uU3MUECKON W MHOW JHUTEpaType MpU IOCTPOCHUU
rpaduKoOB B JOMOJHEHHE K Pa3METKE OCEH YacTO HCIMOJB3YIOT MAcIITA0OHYIO CETKY.
Komanapl grid mo3BOJiSIOT 3a7aBaTh I[MOCTPOCHHE CETKH WJIM OTMEHSATH 3TO
MOCTPOCHHUE:

grid on — noGaBJsieT CETKY K TeKyIIeMy rpaduky;

grid off — oTkirO4aeTT CeTKY.

Bo MHOrMX CiiydasiX ejaaTelbHO MOCTPOCHHE MHOTHMX HAJO0XEHHBIX IPYr Ha
apyra rpadMKoOB B OJJHOM M TOM e OKHe. J[JIst 3TOro CIy»KHUT KOMaH/1a PO I0/KEHHS
rpaduyeckux nmocrpoennii hold. OHa ucmonb3yercs B Cleayomux Gopmax:

hold on — oGecnieurBaeT NMPoOKEHUE BBIBOAA TPAPUKOB B TEKYIIEE OKHO, YTO
MO3BOJISICT T00ABIIATH MOCIEAYIONIHE TPAPUKH K yKE CYIIECTBYIOIINM;

hold off — ormensieT pexumM mpogoKeHHs rpadUISCKUX TOCTPOCHUI.

BbIBaeT, 4TO B OJJHOM OKHE HaJ0 PACIOJOXKHUTh HECKOJIBKO KOOPJAWHATHBIX OCEH
C pasauuyHbIMH rpadukamu 0Oe3 HAJOKEHHs WX JApyr Ha apyra. Jius a3toro
UCIIOJIb3YIOTCSI KOMaH 16l SUDbplOt, mpuMeHsieMble epe MoCTpoeHnEM rpadHKoB:

subplot(m, n, p) — pa3duBaer rpaduyeckoe OKHO Ha MXN MOJIOKOH, IIPH 3TOM M
— YHCJIO TIOJAOKOH O TOPU30HTAIH, N — YUCIIO MOJOKOH 10 BEPTUKAIHU, a P — HOMEP
MOJIOKHA, B KOTOPOE OyIeT BBIBOJAUTHCS TEKYIUH rpaduk (MOJOKHA OTCUUTHIBAIOTCS
MIOCJIETIOBATEIIBHO 10 CTPOKaM).

Pa6ora ¢yuxiuu subplot BeirisauT cieayrommm oopa3om:

>> subplot(3,2,1);plot(x,y)

>> subplot(3,2,3);plot(x,z)

>> subplot(3,2,2);plot(x,z,x,y)

>> subplot(3,2,6);mesh(X33,Y33,233)

PesynpraT mokazan Ha puc.6. beuio cpopmupoBano 3 cTpoku U Ba CTONOIA
noiedd Juis BbiBoja rpadukoB. OOpalleHHe K KaXIOMy KOHKPETHOMY IIOJIIO
HNPOUCXOIUT C YKazaHHEeM ero Homepa. Hymepalus mpoOHMCXOIUT CJeBa HANpaBO W
CHHU3Y BBEpX.
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Puc. 7. Pa6ota ¢pynkuum subplot

3ananue 6. Mcnons3ys komanay subplot co3gaTts purypy, comepamryro Tpu
rpaduka.

1. I'padux dpyukuun y = 3x* — 7x3 + 4x> —9x + 2 0n2x = 0,0.5,1,1.5 ... 3.
[Moamucats rpaduk «I'padux 1», ocu — «Ock X» 1 «Ochb Y» COOTBETCTBEHHO.
BxrounTh 0ToOpakeHHe CeTKH rpaduka.

2. 'paduk, momyuennsiii B 3aganuu 4. [lognucats rpadux «I paduk 2», ocu —
«Ocb X» 1 «Ochb Y» COOTBETCTBEHHO. BKIIFOUMTH 0TOOpaXkeHne CeTKH rpaduka.

3. I'paduk, momyuennsiit B 3aganuu 5. [lognucats rpadux «Ipaduk 3», ocu —
«Ocb X», «Och Y» 1 «Ochb Z» COOTBETCTBEHHO.

[Tpumep pe3ynbTaTa BHIIOTHEHUS 3a/1aHUs § TIOKa3aH Ha PUC.8
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Mpagmk 1 5 704 Mpadmk 2 Mpatmk 3
T T T T T T T

70 26

Oce Y
Oce Y

-20
0

Ocs X

Puc. 8. [Ipumep BbInoNHEeHNs 3a1aHus §

Onepanum ¢ BEeKTOpaMM U MATPUIIAMH, METOAbI PellIeHUsI CUCTEMbI
ajireOpanvecKux ypaBHeHUH B MATPU4IHOH dopme

B xone 3aHATHS HEOOXOIUMO BBHIOJHUTHL ¢ TTomotbio cpeactsB MATLAB psin
3a1aHUM, TPEACTABICHHBIX HIXKE.

I[To ymomuanuio Bce uucioBbie nepeMeHHble B MATLAB cuurarorcs
MaTpullaMH, TaK 4YTO CKaJspHas BEJIMYMHA €CTh MaTpulla IMEpBOro MOpsAKa, a
BEKTOPBI SIBISIIOTCSI MATPUIAMHU, COCTOSIIIUMU M3 OJHOTO CTOJNOLA WIM OJHOU
CTpoku. MaTpuily MOKHO BBECTH, 33/1aB €€ AIEMEHTHI WM CUMTAB JaHHbIC U3 (aiina,
a TakXke B pe3ysibTare oOpalieHus: K CTaHJapTHOW WJIM HANHCAaHHOW IMOJIb30BaTEIEM
byHKIHH.

MartpuuHble JaHHBIE Pa3MEMIAIOTCS B MAMATH TMOCIEAOBATENBHO MO CTOJIOIAM.
DneMeHTbl MaTpUIlbl B MpEJeNax CTPOKU OTIEISAIOTCS MpoOenamMu WU 3alsaThIMH.
HenocpeacTtBenHoe 3ajaHMe MaTpUIbl  MOKHO  OCYIIECTBUTh  HECKOJIBKUMH
cnocobamu. Hampumep, BEKTOp-CTONIOEI, TO €CThb MaTpulla, BTOpas pPa3MEPHOCTh
KOTOpPOM paBHA €IMHUIE, MOXET OBbITh NMPUCBOEHA MEPEMEHHOM A BBOJOM OJHOI
CTPOKH:

>> A=[7+41; 4; 3.2] % BBoxa BekTOpa-crondma

A=

7.0000 + 4.0000i
4.0000
3.2000

HJIKM BBOJAOM HECCKOJBKHX CTPOK
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>> A=
7+4i

4

3.2];

% BBOJ BEKTOpA I10 CTPOKaM

BekTopel MoryT ObITh CHOPMUPOBAHBI Kak JMANa3oHbl — MpPU TOMOLIU

I[BOGTO‘H/If/'I, pasacisIromuX CTaApTOBOC 3HAYCHHUC, Al U IMPCACIIbHOC 3HAUCHUC. Ecau

BEJIMYMHA II1ara OTCYTCTBYET, TO TI0 YMOJYAHHUIO €ro 3HAYCHHE PABHO CIMHHMIIC.
B pesyaprare n:m:k Oyaer copMHpoBaH BEKTOpP, MOCIECIHUA >SJIEMEHT

KOTOpOro HE ooxbmie k JJI10 IMTOJOXKHUTCIIBHOI'O Iara m, M HC MCHBIIC — OJIA

OTPUIATENIBHOTO: [N, n+m,n+m+m,...]

Hanpumep:
>>g=1:2:5

a=

1 3 5

B Tabn. 11 mpexacraBiieH HEKOTOPbIM HAaO0Op (YHKIUU [JIs CO3/IaHUS MAaTpPHIL

CIICHHUAJIBHOI'O BHUA.

Tabmnma 11
Habop dbyHkImit st co3nanus MaTpHIl CHISIIHATBLHOTO BUIA
OyHKIHS Onwucanue
eye(m,n) EnvHnvHas MaTpuia pa3sMepHOCTH MXN
zeros(m,n) HyneBas maTpuiia pasMepHOCTH MXN
ones(m,n) Marpwura, cocTosias U3 OJHUX €IUHHI] Pa3MEPHOCTA MXN
rand(m.n) BosBpaiaet MaTpuIly Ciry4aiiHbIX YHACET PAaBHOMEPHO
pacrmpeeseHHbIX B quanazoHe ot 0 10 1, pasmepHOCTH MXN
randn(m, n) BosBpaiaer Matpuily pa3sMepHOCTH MXN, COCTOSIIIUX U3 CIyYaiHBIX
9rCcesl, IMEIONINX TayCOBCKOE pacipe/IesicHUe
tril(A), triu(A) Brigenenne HU>KHEN TPEYroJIbHOM M BEPXHEW TPEYTOJbHOM YacTen
MaTpHIbl A
inv(A) Haxoxaenne o0paTtHo#t MaTpuiisl A
det(A) Haxoxxnenue onpenenuTens (IeTepMUHAHTa) KBaIPaTHOW MaTPHIIBI A

OOpainenrne K 3JIEMEHTY MAaTpUIlbl MPOU3BOAMUTCS IO TPABHIY, — B KPYIJIBIX

CKOOKax Tocjie HWMEHH Marpunbl JarOTCA MHIACKCBI, KOTOPBLIC HOJIKHBI OBITh

MOJOKUTEIbHBIMU LIEJIBIMM  YUCJIAMM, YKa3bIBAIOIIMMH HOMEDP CTPOKH M 4Yepe3
3amsTyto, Homep crosona. Hampumep, A(2,1) o3HagaeT 37eMEHT W3 BTOPOU CTPOKHU

MEPBOro CTOJI0Ia MATPULIBI A.

JIist manpHEHTIINX TPUMEPOB BBEAECM MaTpHITy 2X2:
>> A=[1 2+5*i; 4.6 3]

A=
1.0000

2.0000 + 5.0000i
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4.6000 3.0000

Y10oOBI H3BMEHHUTH DJIEMEHT MaTpuIbl, €My HYXHO IIPUCBONUTH HOBOC 3HAYCHHUC!

>> A(2,2)=10 % BTOpOIi 3JIEMEHT BTOPOU CTPOKHU
A=

1.0000 2.0000 + 5.0000i

4.6000 10.0000

Pasmep MaTpHIlbl MOKHO YTOYHHUTH IO KOMaHe SiZe, a pe3yabTaT KOMaHIbI SiZe
MOJXHO HUCIIOJIB30BATH IAJIA OpraHU3alnu HOBOU MaTpUIbI.
Haan/IMep, HYJICBAsA MaATpHlla TOr'O XK€ IIOpAAKaA, 9YTO U MaATpulla A, 6YI[CT
chopmMupoBaHa 1Mo KOMaH e
>> A2=zeros(size(A))
A2 =
0 O
0 O
C IMOMOIIBIO ABOCTOYUS JICTKO BBIACIUTD YaCTh MATPHUILIBI. HaHpHMep, BCKTOp U3
INCPBBIX ABYX 3JICMCHTOB BTOPOI'O CTOJ'I6IIa MaTpUIllbl A BaﬂaéTCH BBIPAKCHUCM !

>> A(1:2, 2)

ans =
2.0000 + 5.0000i
10.0000

JIBoeToune camo 1o ceOe O3HA4YaeT CTPOKY WM cToyber Ienukom. Jlis
ylaJeHusi JIEMEHTa BEKTOpa JTOCTATOYHO MPHUCBOUTH €My MYCTOM MAacCHB — Mapy
KBaJPAaTHBIX CKOOOK []. UTOOBI BRIUEPKHYTH OAHY MU HECKOJIBKO CTPOK (CTOJIOIORB)
MaTpUIIBl HYXXHO YyKa3aTh JAHAna3oH YAaIseMbIX CTPOK (CTOJOIOB) s OJHOM
Pa3MEpHOCTH U TOCTaBUTh JABOECTOYME JUIsl IPYroi pasMepHOCTH. [ HaxoxaeHus
JUTMHBI BEKTOPa MOKHO BOCTIOJIB30BAThCS TaKXKe KoMaH oM length.

HaGop apudmernueckux omepamuit B MATLAB ans paGotel ¢ Marpuiiamu
COCTOMT W3 CTaHJAPTHBIX OMEpalluid CIOXKEHUS — BBIUUTAHUSA, YMHOXCHUS —
JICTICHHsI, OMepalii  BO3BEJCHUS B CTENEHb H  JIOMOJHEHBI CIEIHATIbHBIMU
MaTpUIHBIMU omepanusmu (Tadn. 2). Ecnu onepaiius MpUMEHSETCS K MaTpHIIaM,
pa3Mepbl KOTOPBIX HE COTJIACOBAHBI, TO Oy/IET BHIBEJIEHO COOOIIEHHE 00 OIMUOKe.

JUIsT  TOP7EMEHTHOTO BBIMIOTHEHHS OMEpaluid  YMHOXKEHHS, JETCHUS |
BO3BEJICHUS B CTENCHb NPUMEHSIOTCS KOMOWHHUPOBAHHBIC 3HAKW (TOYKa W 3HAK
onepanuu). Hanpumep, ecau 3a MaTtpuiieid CTOMT 3HaK (), TO OHAa BO3BOJUTCS B
CTerieHb, a KoMOumHamwms () 03HA4aeT BO3BEJCHHE B CTEMECHb KAXKIOTO dJIEMEHTA
Matpurlpl. [Ipn yMHOKEHUM (CIIOKEHUH, BRIYUTAHUH, JACIICHUNA) MATPHUIIBI HA YUCIIO
COOTBETCTBYIOIIASI OTIEPAIIHSI BCET1a MMPOU3BOIUTCS TIOJIEMEHTHO.
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Tabmuma 12
HaGop apudmernueckux onepanuii s paboThl ¢ MaTpUIIAMU

CuMBon Hasnauenue

CuMBOJIBI IIITIOC M MAHYC 0003HA4ar0T 3HAK YKCJIA WIN ONEPALHIO
+,- CJIOKEHHS M BBIYUTAHUS MATpPHULI, TPUUEM MATPHULIBI TOJKHBI OBbITH
OJIHOM Pa3MEpHOCTH

3HaK YMHOXEHHS 0003HAYaeT MATPUIHOE YMHOKEHHE, IS
MO2JIEMEHTHOTO YMHOXCHHS MAaTPHIIBI PUMEHSIETCS
KOMOMHHUPOBAHHBIH 3HaK (.*)

Anoctpod o0o3HavYaeT onepalnio TPAaHCIIOHUPOBaHUS (BMECTE C
KOMIUIEKCHBIM COTIPSKCHHEM ), TPAHCTIOHUPOBAHKE 0€3 BEIYUCICHUS
COTPSDKEHUST 0003HAYaeTCs MPH MTOMOITH KOMOMHHPOBAHHOTO 3HAKa

/ JleBoe nenenue

\ [IpaBoe nencuue

Omnepatop BO3BEJCHHS B CTCTICHb, JUISI ITOAJICMEHTHOTO BO3BE/ICHHUS B
CTETeHb MPUMEHSIETC KOMOMHUPOBAaHHBIN 3HAK ()

[IpounmrocTpupyeM pasnuure OOBIYHOTO M TO3JEMEHTHOTO YMHOXEHUU MpHU
MIOMOIIH CJIEIYIOIIETO IPUMepa.

Breném marpuny H pazmepa 2x2 u matpunty D u3 eaunuil Toi ke pa3MepHOCTH:
>> H=[0 1; 2 3], D=ones(size(H))

H=
0 1
2 3
D=
1 1
1 1
[lepeMHOXHUM MaTPUIIBI, UCTIONB3YST OOBIYHOE YMHOKEHUE:
>> H*D
ans =
1 1
5 5
Teneps IpUMEHUM MO3JIEMEHTHYIO ONEPaIUIO:
>>H.*D
ans =
0 1
2 3
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Cucrema MATLAB wumeer psan ¢yHKUui, NpeJHa3HAUYEHHBIX A1 00pabOTKH
JAHHBIX, 33JJAaHHBIX B MATPUYHOHN HJIM BEKTOPHOH opme (Tad:. 13).

Tabnuma 13
Habop pynkiuii, npegHa3HaueHHBIX 111 00paOOTKH JaHHBIX,
3aJJaHHBIX B MaTPUYHOM WJIK BEKTOPHOU popme

OyHKIUA Onucanue
size(A) Bo3sBpaiiaetT MaccuB, COCTOSIIMMT U3 YHCIIA CTPOK M YUCIa
CTOJIOIIOB MaTPHIIHI.
sum(A) BosBpaiiaer cymmy Bcex 3J€MEHTOB 110 CTOJIOIY
mean(A) BosBparnaeT cpeiHee 3Ha4eHHE CTOIOIA MATPHIIBI
Std(A) BosBpainaeT cpeiHeKBaipaTUIECKOe OTKIIOHEHHE CTOJI01a

MaTpUulbl

) Bo3sBpamaer MUHUMYM U MAKCUMYM COOTBETCTBEHHO, 110
min(A), max(A) P y Y ’
CTOJIOITY MATPHIIBI

sort(A) Coptupyet ctonbern MaTpHIIbl IO BO3PACTAHUIO

prod(A) Beraucrnser npon3BeicHrEe BCEeX 3JIEMEHTOB CTOJIOIOB

3ananue 1. BBog ¢ kj1aBHaTypbl BEKTOPOB M MaTPHII.

Beectu:

— MPOU3BOJIbHYIO BEKTOP-CTPOKY (V), pa3MEpHOCTH 2;

— TIPOU3BOJILHBIN BEKTOP-CTOOEIT (W), pa3MEPHOCTD 2;

— MPOU3BOJIbHYIO MaTpuily (M), pa3MEPHOCTH 2X2.

3aganue 2. ['eHepalus MaTpull CIIEIMaIbHOTO BU/IA.

Co3narth:

— MaTpHIly C HyJeBbIMH d5ieMeHTaMu (MO), pazMepHOCTH 2X2;

— MaTpHUILy C €AMHUYHBIMU 3eMeHTaMu (M1), pazMepHOCTH 2%2;

— MaTpUIly ¢ 3JIEMEHTAMU, UMEIOIIUMU clly4ailHble 3HaueHus (Mr), pa3MepHOCTH

2%2;
— MaTpully ¢ €IMHUYHBIMU JIMAarOHAIBHBIMHM 3JIEMEHTaMu (ME), pa3MepHOCTH
2%2.
3amanue 3. Berauciute Matpuity M o ¢opmysie coriiacHo BapuaHTy (tabi. 14).
Tabnuma 14
BapuaHThI BeIpakeHU TS 3aaHUs 3
Ne BapuanTa 3ananue
1 M=v*w+m-+mr*me
2 M=m-+mr*me
3 M=(v/m)*(mr+me)
4 M=w*v+mr*me
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M=m*mr+me
M=m.*mr+100
M=v*w+mr—-m

M=m+mr*me-10
M=m*w+mr*v'
10 M=m’+mr*me

Ol N| O] O1

3ananue 4. M3yuyenue pyHkiuit 00pabOTKH JaHHBIX:
— OTpPENICNICHNE YnCiia CTPOK U CTOJIOOB MaTpuIlsl M;
— OMpeJIeNICeHHEe MAKCUMAJILHOTO 3JIeMeHTa MaTpuilbl M;
— OMpejieIeHhe MUHUMAJIBHOTO AJIeMeHTa MaTpulibl M;
— CYMMMPOBAHHUE 3JIEMEHTOB MaTpulibl M;
— IIEPEMHOXKEHUE 3JIEMEHTOB MaTpuilsl M.
3ananue 5. Penienue cuctemsl aaredOpandyeckux ypaBHeHUH B MaTpUUHOM opme
Cucrema TuHEHHBIX aNre0Opanvyeckux ypaBHEHUH B MaTpUUHON (hopMe UMEET
153791
A-X=B
rae: A — KBajpaTHas MaTpuiia Ko3ppuuueHToB; X — BEKTOp-cTo0ell
HEU3BECTHBIX; B — BekTOp-CcTONOCI MTPaBhIX YacTeH.
Pemenue cuctemMbl B MAaTpUYHOM (popMe UMEET BU/L:
X=A"1-B
Pemum B MaTpudHOi#l opme cucreMy:
11x+ 12y + 31z =9
4x + 52y + 69z = 8
7x + 86y + 93z =7
3amanue 6. Hanmucate m-¢aiis1, BEIYUCIAIONIYIO MaTpUIly M, yKa3aHHYIO B
3aJlaHuN 3.

MeToabl YMCJIEHHOI0 M AHAJIUTHYECKOI0 PEeLICHUS CUCTEM
aJiredpanvecKuX ypaBHeHHI, HeJIMHEHbIX aJredpanvecKnux ypaBHeHUii,
00bIKHOBEHHBIX JU(PepeHIIHATbHBIX YPABHEHUH U CHCTEM O00bIKHOBEHHBIX
au(pPpepeHHATBHBIX YPABHEHUN NIEPBOIr0 MOPSAKA

3aganue 1. BeraucauTh BCe KOPHU TTOJTMHOMOB.
0
0.4756 + 1.2912i
5x° +6x3+8x2+2x=0| 04756 — 1.2912i |;
—0.5977
—0.3534
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0.4021 + 1.0171i

0.4021 — 1.0171i |.
—1.5301 ’
—0.8742

5x*+8x3+3x24+9x+8=0

—1.3660
0.5000 + 1.1180i
0.5000 — 1.1180i
0.3660
ITpumep. BeruncieHnue Bcex KOpHEH IOJINHOMA.

4x* +8x—-3=0

[Tomuaom B MATLAB 3anaercs BeKTOpoM ero ko3 UIIMEHTOB, HATPUMED, IS
onpesieNeHus MOIUHOMA P = X'+3.2x°-5.2x*+0.5x%+x-3 clemyeT MCIONB30BaTh
KOMaHy

>>p=[103.2-5200.51-3];

Yucno 3MeMeHTOB BEKTOpPa, T. €. YUCI0 KO3 UIIMEHTOB MOJIMHOMA, BCEraa Ha
€UHUIlY OOJIbIIIE €r0 CTENeHM, HyJeBble KOI(POUIIMEHTHI JAOJKHBI COJEPKAThCS B
BEKTOpE.

Oyuknus poiyval mpegHasHadyeHa JJis BBIYHCICHHUS 3HAYCHUS TOJIMHOMA OT
HEKOTOPOro apryMEHTa:

>> poiyval(p, 1)

ans =

-2.5000

AprymMeHT MOXKeT ObITh MaTpPHIIEH WM BEKTOPOM, B TOM CIIydae MPOU3BOJAUTCS
NOXJIEMEHTHOE BBIUYMCICHHE 3HAYEHUN TMOJMHOMA W PE3yJbTaT MPEACTABISAET
MaTpUIly WIH BEKTOP TOTO K€ pa3Mepa, YTO U apTryMEHT.

Haxoxnenue Bcex KOpHEH MOJMHOMOB OCYIIECTBIISIETCS TIPU MOMOIIH (QYHKIIUH
roots, B KauecTBE apryMeHTa KOTOpPOH yKa3bIBaeTCs BEKTOp € Kod(dduimeHTaMu
nosnHoMa. DyHKIMSA 100tS BO3BpALIa€T BEKTOpP KOPHEW MOJIMHOMA, B TOM YHUCIE U
KOMIUIEKCHBIX:

>> 1 = roots(p)

r=

-0.5668 + 2.0698i

-0.5668 - 2.0698 i

1.2149

0.5898 + 0,6435 i

0.5898 - 0.6435i

-0.6305 + 0.5534i

-0.6305 - 0.5534i

N3BeCcTHO, YTO YMCIO BCEX KOPHEW MOJHMHOMA COBIAJAET C €0 CTEMEHBIO.
YO6enurech B NpaBUIBLHOCTU palbOThl roots, BBIUKMCIWB 3HAYEHUE MOJMHOMA OT
BEKTOpa €ro KOPHEM:
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» polyval(p,r)

ans =

1.0e-012 *

-0.1008 + 0.0899 i

-0.1008 - 0.0899 i

-0.0666

0.0027 - 0.0018 i

0.0027 + 0.0018i

0.0102 - 0.0053i

0.0102 + 0,0053i

B BepxHeil cTpoke pesynbTaTta coaepxkuTcs obmmuii MHoxurtenb 1.0e-012, na

KOTOPBIH ClIeIyeT YMHOXKHUTh KaX1YI0 KOMIIOHEHTY TIOJy4YHUBIIETOCS] BEKTOPA.

3ananue 2. Pemuth Tpems crioco0aMu CUCTEMY YPaBHEHMUIA:
(5x +6y—9z+2v—7w =90 /12455
|3x—4y+52—3v+4w= 12/—2.963

9x+y+3z—2v+9w =51 | 0356 |

I7x+2y—82+v+10w=32k 6.01 /
k6x +5y —4z+ 3v — 2w =87 \-5.242

[Ipumep. Pemienue HEOONBIION CHCTEMBI, COCTOSIIEH M3 TPEX YpaBHEHUM C

TpeMsI HEU3BECTHBIMU

5x — 9y + 2z = 34,
8x — 6y + 5z = 98
BBecTu Matpuily CUCTEMBI B MAaCCUB A, J1JIsI BEKTOpa MPaBOM 4aCTH UCIIOJIb3YUTE

{3x+8y—9z=12

maccuB b. Permmmthb cuctemMy npu MOMOIIH CHMBOJIA «\»:

>> A=[38-9;5-92;8 -6 5];

>> h=[12;34;98];

>> x=A\b

X =

11.4572
3.9126
5.9636

[IpoBepuTh, MpaBUIIbHBIN JIU MOTYYUIICS OTBET, YMHOXKHUB A Ha X.

AJITOPUTM PEIICHUs] CHCTEM JIMHCHHBIX YpaBHEHHUH MIPH TIOMOIIX Oreparopa «\»
OTpeJeNsieTCs] CTPYKTYpOl MaTpuilbl KO3 (UIIMEHTOB CcHCTeMbl. B dWacTHOCTH,
MATLAB wuccrnenyer, sBIS€TCS JU MaTpula TPEYTrOJAbHOH, WIM MOXKET OBITh
MpUBEJICHA T[EPEeCTAaHOBKAMH CTPOK W CTOJIOLIOB K TPEYroJIbHOMY BHIY,
CUMMETpUYHAsl MaTpulla WU HeT, KBajpaTHas win npsmoyronbHas (MATLAB
YMEET pemiaTh CUCTEMBI C MPSIMOYTOJbHBIMUA MaTPULAMHU — MEPEONPENCICHHBIE UITH

Heomnpeaenéunpie). [loaroMy pemarh CHCTEMBI TIpH TOMOIIH «\» Pa3yMHO, KOTJIa
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BbIOOp anroputMma pemenus: nopydaerca MATLAB. Ecnu xe umeercss nnpopmanus
0 CBOMCTBaX MaTPUIIbl CUCTEMBI, TO CJIEIYET UCIOIb30BATh CIIEIUATIbHBIE METOIBI.

Pemrennie cuctem npu nomotu ¢pyHkuuu linsolve.

[Ipy ucnosb30BaHMM 3HaKa OOpPaTHOM KOCOW 4epThl IJIsl PELIEHUS CHUCTEMBI
JUHENHBIX ypaBHEHUH BbIOOp MeTona pemeHus ocrtaercs 3a MATLAB. bonee
HIMPOKKUE BO3MOXKHOCTU TipenocTaBisieT pynkus linsolve, koropas, Tak ke Kak H
3HaK OOpaTHOW KOCOH 4YepThl, MO3BOJISIET PEIIaTh CUCTEMY MJIM HECKOJIBKO CHCTEM C
OJIHOM M TOW Xe HeoOs3aTenbHO KBajapaTHoW Martpuued AX = B, u mnpu stom
JIOIYCKaeT BBIOOp METOAa €€ PEIICHUS B COOTBETCTBUU CO CBOMCTBAMHU MAaTPHIIBI,
yKa3aHHBIMH TI0JIb30BaTeNieM. B mpoctelitem cirydae oOpaienue k Gyukiuu 1insoi-
Ve UMeeT BUI:

X = linsoive(A, b)

[IpuMeHHUTETHPHO K BBEICHHOW BBIIIE CHCTEME ypaBHEHHWH, pelleHHe OyaeT
UMETh BH/I;

>> linsolve(A,b)

ans =

11.4572
3.9126
5.9636

Pemenue cuctemsl ypaBHEHUH B aHATUTUYECKOM (CUMBOJIBHOM) BUJIE.

[Tpumep. PeminTh aHAMUTUYECKU CUCTEMY YpaBHEHUI:
al-x+bl-y+cl-z=4d1
aZz-x+b2-y+c2-z=d2
a3 -x+b2-y+c2-z=4d3

Pewrenue:

Syms Xy z

[x,y,z]=solve(‘al*x+bl*y+cl*z-d1=0",'a2*x+b2*y+c2*z-
d2=0','a3*x+b2*y+c2*z-d3=0");

simplify([x;y;z])

3amanue 3. PemuTh aHaTUTHYSCKU CUCTEMY YPaBHECHUM:

( 6799/
3-x1+4-x2+4-x3+6-x4 =21 2807

5.-x1+7 x2+8-x3—7-x4=34 | °000/5g07
9 x1+12-x2+9-x3+8 x4 =41 | 16328/
13-x1+3-x2 +19-x3 + 18 - x4 = 141
1277
\ 2807

AHanuTuueckoe (CMMBOJBHOE) pEIICHHWE HEJIMHEHHBIX — alredpandyeckux

YPaBHEHHM.
[pumep. PemnTs aHanuTHUecKkn ypaBHeHne a - x2 + b x + ¢ = 0.
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Pemenue:
>> syms X
>> f=sym('a*x"2+b*x+c");
>> solve(f,x)
ans =
-(b + (b"2 - 4*a*c)N(1/2))/(2*a)
-(b - (b"2 - 4*a*c)N(1/2))/(2*a)
>> pretty(solve(f,x))
3aIIaHI/Ie 4, PemuTh YpaBHCHHA B CHMBOJIbHOM BUJIC:

1, V3
1.x24x+1=0 22
1_ V3
_2 2

2.a-x*+b-x>+d=0.
3amanue 5. Pemmmth HenuHeitHoe auddepeHnnansHoe ypaBHEHHE BTOPOIO
NOpsJIKA C HYJIEBBIMU HaYaJIbHBIMH YCIOBHSIMU U MOCTPOUTH TpadUK peiieHus:

100y™ + 10y'2 + 101y = 50 (7).

OTtBeT npejcraBieH Ha puc. 9.

0 | \ | | | | | | |
0 20 40 50 80 100 120 140 160 180 200

Puc. 9. I'paduk pemenus quddepeHInaIbHOTO ypaBHEHUS

[Tpumep. Pemenne nuddepeHnnaibHbIX ypaBHEHUH.

s pemenus 3anaun Ko B MATLAB cymectByet cemb cosiBepoB: 0de45,
ode23, odell3, odel5c, ode23s, ode23t u ode23th. Meroauka UX MCIOJIB30BAHUS
OJIMHAKOBAa, BKJIOYasi CHOCOObI 3aJaHusi BXOJHBIX W BBIXOJHBIX aprymeHToB. B
o0111eM cityyae BbI30B COJIBEpA JJIs pelieHus 3aaaur Ko npoucxoauT caeayonum
obpa3om (o1 SOlVer moHuMaeTCst OJIUH M3 TICPEUNCICHHBIX BBIIIE COJIBEPOB):
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[T,Y] = solver(odefun,interval,Y0, options)

rae odefun — ¢yHKOMS JUIsT BBIYMCIACHUS BEKTOP-(YHKIMM IPaBOW 4YacTH
CHUCTEeMBI ypaBHEHUH, interval — maccuB U3 IBYX 4YHCell, 3aIal0NUX MPOMEKYTOK JIJIst
pemienus ypaBHeHus, YO — 3aaHHbINA BEKTOP HayaJIbHBIX 3HAYEHUI NUCKOMOI BEKTOP-
GyHkmu, Options — CcTpyKTypa IS yHOpaBICHHS MapaMeTpaMH W XOJOM
BBIYUCIUTENRHOTO Tipotiecca. ConBep Bo3BpailiaeT MaccuB I ¢ KOOpAUHATAMU y3J10B
CETKH, B KOTOPBIX HAMJIEHO peuIeHue, U MaTpully pelieHuid Y, Kakaplii cronder
KOTOPOM SIBISIETCS 3HAYECHHWEM KOMIIOHEHTHI BEKTOP-(QYHKIMU pEIICHUS B y3Jax
CETKH.

3amaua Komwm s auddepeHmaibHOro ypaBHEHHUS COCTOUT B HAXOXKJICHUU
byHKIMY, YIOBIETBOpstome auddepeHnaTbHOMy YPaBHEHUIO MPOU3BOILHOTO
nopsijiKa

y™ = f(ty,y, .y )
U HA4aJIbHBIM YCIIOBUSIM TIpU t = ¢,
y(to) = o, ¥ (to) = g, .., YV (ty) = Un-1)

Cxema pemtenust Takux 3aj1ad B MATLAB cocTouT u3 HeCKOJIBKUX ITAIOB:

1) IPUBEJICHHE mudepeHIaaTbLHOTOo ypaBHEHUS K CUCTEME
muddepeHnaIbHbIX ypaBHEHU TEpBOro TMoOpsA/Ka (ecid HW3HAYadbHO 3ajJjaHa
CUCTEMA, TO B 3TOM HET HEOOXOAMMOCTH);

2) HanyMcaHue CrielruaIbHON QYHKIIMU JUIsl CHCTEMbl YPAaBHEHU;

3) BBI30B MOAXOISIIETO COJIBEPA;

4) BU3yanu3aius pe3yiabTaToB.

[lepemenienre TOYKU B Cpejie ONMUCHIBACTCSA YPABHEHUEM:

y' +k’y=0

[IpenmnonoxxuM, 9TO0 KOOpJIMHATA TOUYKH B Ha4YaJbHBIH MOMEHT paBHa — 0.1 M, a

ckopocTh — 0 M/c. Toraa coOTBETCTBYIOIME HAYAIbHBIC YCIIOBUS UMEIOT BUI:
y(0) =-0.1, y'(0) =0

Tenmepp 3amauy HeE0OXOAMMO TIPHBECTH K cuctemMe auddepeHInnanTbHbIX
ypaBHeHU. J[J1 5TOTO BBOJAT CTOIBKO BCIIOMOTATENbHBIX (PYHKITUH, KAKOB TTOPSIOK
ypaBHeHUs. B 1aHHOM ciydae HEOOXOAMMO JBE BCIIOMOTATEIbHBIX (QYHKIIUU Y1 U Y2,
omnpezensiemMbie popmMynaMu:

Yi=Y Y2=Y

Cucrema guddepeHIMaIbHBIX YpaBHEHWH C Ha4YalbHBIMUA  yCIOBHUSMH,

TpeOyemas Il JabHEHei paboThl, TAaKOBA:

Vi = Ya;
v, = —k?y.
=y O] _ 0]
y, =—10y; 1Y¥2(0) 0 I
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Bropoii 3Tan cocTOUT B HanMcaHuu (QYHKIUH 1J1s1 CUCTEMBI TP epeHITNaTbHBIX
ypaBHeHUN. DYHKIH TOJHDKHA UMETh JBa BXOIHBIX apryMEHTa: IIEPEMEHHYIO i, 1o
KoTopo mpoBoautcs auddepeHmpoBanue, U BEKTOP, pa3Mep KOTOPOTO paBeH
YUCIy HEU3BECTHBIX (QYHKUMNA cuUcTeMbl. YHCIO0O H MOPSIAOK apryMEHTOB
(¢uKcupoBaHbl, faxke eciu t SBHO HE BXOJIUT B CHUCTEMY. BBIXOJAHBIM apryMeHTOM
(YHKIUU SBISETCS BEKTOP MPABOM YaCTH cUCTEMbl. TeKCT PyHKIMU Prav npuBelieH
HIKe (TekceT 1).

Tekcr 1. Teker pynkuuu prav

function solv_01
%PopMMpOBaHNE BEKTOpPa HaYaNibHbIX YCJ/IOBUN

Yo=[-0.1;0];

%Bbl30B conBepa OT QYHKUMM prav, Ha4YalbHOr0 U KOHEYHOrO MOMEHTA

%BpeMeHM U BEKTOpa HaYasibHbIX YC/IOBUWA

[T,Y]=0ded45(@prav,[0 10],Y0);

%BblBOA, rpaduka peweHna ucxogHoro auvddepeHUMaANbHOrO ypaBHEHUA

plot(T,Y(:,1))

%BblBOA, MOACHEHUW Ha rpadunk

title('PeweHune andpdepeHunanbHOro ypaBHEeHUSA yM{"}= -10
y', 'FontName', 'Arial Unicode MS')

xlabel('Bpemsa, cek', 'FontName', 'Arial Unicode MS')

ylabel('AmnanTtyma, m', 'FontName','Arial Unicode MS')

grid on

%noaPyHKLUMA BbIMUCNEHUA MpaBbliX YacTel ypaBHEHUA

function F = prav(t,y)

F=[y(2);-10*y(1)+0*t];

BeixomHpMM  aprymeHTaMu (DYHKIIMM SIBISFOTCS JBa BEKTOpa: BEKTOD,
coJiepKallluii 3HAYCHUS BPEMEHH, M MaTpulla 3HAYCHUHW HCKOMBIX (DYHKIUNA B
COOTBETCTBYIOIIME MOMEHTHI BpPEMEHH. 3HaueHHsS (YHKIHH pPACTIOI0XKEHBI TI0
CTONOIIaM MaTpPHUIIbI, B TIEPBOM CTOJIOIE — 3HAYCHUS MEPBON (YHKIIMU, BO BTOPOM —
BTOpPOH U T.J.. B cuity mpojienanHbIX 3aMeH Y1 =y, Y2 = ), IEPBBIHA CTOIOCI] MAaTPHUIIBI
COJICPKUT KaK pa3 3HA4YCHHS Hew3BecTHOM (yHKuuu y(t), BXonmsdiield B HCXOIHOE
muddepeHaaTbHOe YpaBHEHUE, a BTOPOM CTONOEI] — 3HAYCHHE €€ IPOM3BOIHOM.
Kak nipaBuiio, pasMepsl MaTpHIlbl U BEKTOPA TOCTATOYHO BEJIUKH, IOITOMY PE3yIbTaT
JydIlie cpazy oToOpakaTh Ha rpaduke.

Ha puc. 10 npezacrapien rpaduk pemeHus noiaydeHHoro gpynkmuei solv_01.
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PelweHie andth epeHUMansHoro ypaeHeHus y = =10 y
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Puc. 10. I'paduk pemenns auddhepeHnaaTbHOro ypaBHEHHS

3amanue 6. Pemuth auddepeHnmanbHbie YpaBHEHHS W IMOCTPOMTH Tpaduk
peIeHusl.

y© + 5y + 10y = 5x,y°(0) = 0,y(0) = 0 (otBeT n3obpaxen Ha puc. 3).

y U +50y"+yy+9y=0,y(0)=2,9y(0)=0,y(0) =8 (oTBET
n300paxeH Ha puc. 11).
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Puc. 3. PesynbTat odopmienus rpaduka peruieHus

Puc. 11. Pe3ynbrar odopmienus rpaduka perieHus
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CocraBinenne  ckpunroBoro daisia MATLAB, peanusyomero
pacyeT KOHKPETHOM MH/KEHEPHOM MM HAYYHOM 321a4H 10 3aJaHHOM MEeTOAUKE

3ananue 1. Ilo mpuBeAeHHBIM HUXKE YKa3aHHUSIM COCTABUTh CKPHUITOBBIN (haiis
MATLAB, peanuzytouiuii pacuer no 3aaHHOW METOAMKE.
CxpunToBbIi ailil TOIKEH CoAepKaTh BCE HEOOXOAUMbIE MOSICHEHUS.

Tabmuna 15
BapuaHTBI HCXOOHBIX JAHHBIX

Ne BapuanrTa 1 2 3 4 3) 6 7 8 9 10
Ne, 1. C. 150 | 150 | 300 | 100 | 300 | 200 | 75 50 |1000 | 2000
n, 00/MHUH 750 |1500 | 500 | 2000 | 700 | 1000 | 1500 | 2000 | 300 | 150

IlocnenoBaTeIbHOCTh pacucrTa.

1.1. TlocTtpoeHre HOMHHAIBHON XapaKTEPUCTUKH IP(HEKTUBHON MOIIHOCTH
TU3eTIs.

Jlnist onpeneneHuss AMHAMUYECKUX MMapaMeTpoB AU3eNsi HEOOXOAUMO MOCTPOUTD
CTaTHYECKUE COBMEILIEHHBIE XapaKTEPUCTHUKU KOMIUIEKCA «IU3EJIb — IPEOHON BUHT.
[locTpoeHue HaYMHAIOT C HOMUHAJIBHOW XapaKTepUCTUKH A((PEKTUBHON MOUTHOCTU
JU3eNsi, KOTOpasi COOTBETCTBYET HOMHUHAJIBLHOMY TOJIOKEHUIO PEHKH TOIUIMBHOIO
Hacoca hH 1 HeM3MEHHOH TOILIMBOIIOAAYE.

Pacyer Touek xapaKTepUCTUKU MPOU3BOAUTCS 110 SMIIUPUUECKOHN popmyie

2 3
Ng(®)=N,,| 05-2+15 -2 | | -2 |, )
a)H a)H a)H
rae Ney — HomuHaIbHAS (P dEeKTUBHAS MOITHOCTH au3eis, KBT;
Oy — HOMUHAJIbHAS YTJI0Basi CKOPOCTh BpallleHUs Baja IU3ens, pajy/c.

IIpu pacuerax UCIIOIB3yEM CIECAYIOLINE COOTHOLIEHHUS:

I kBr=1.361.c.;
mTt-n'’
0, =——
30

r7ie N — 9acToTa BpaIlleHHUS B 00/MUH.

Jlns pacdera XapaKTepHUCTHKH HM3MEHSAEM YacToTy o B mpeaenax oT 0,2-my 10
1,12-®y ¢ marom okoio 0,05 wy.

PesynbTat pacuera npeacrapiieH Ha puc. 12.

34



Xapakrepwctuka 3dhdekTMBHOW MOLHOCTY OW3enA
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Puc. 12. Pe3synbTat pacuera xapakTepucTuku 3h(HEeKTUBHON MOLTHOCTH U3

1.2. [locTpoeHne BUHTOBON XapaKTEPUCTUKH.

3aBHCHMOCTh MOIIHOCTA COINPOTUBJICHUS BHHTA OT €ro YIJIOBOW
CKOPOCTH BpAIICHUs HA3BIBAETCSI BAHTOBOHN XapaKTePUCTHKOM.

BuHTOBas XapaKTepUCTHKA C JOCTATOYHOW TOYHOCTHIO OITHCHIBACTCS
3aBHCHMOCTHIO

N¢ (@) = Kno®,
rae Nc (@) — MomHOCTS cOnpoTHBIEHNS BUHTA BpallleHHIO, KBT;

KN — KO3 dumueHT Harpys3KH.

JIisi ToCTpoeHMsI XapaKTePUCTUKH, COOTBETCTBYIONIEH HOPMAIbHOMY
JUISE JAHHOTO JH3els BUHTY, NPEXIE BCero, ompezaenseM KodhdummeHt
Harpy3Ku HOpMaIbHOTO BUHTA, MPUHSB N¢ = Ney, © = My

3areM BBIYHUCISAEM TOYKH BHHTOBOM XapaKTEPUCTHKU MOIHOCTH
COIIPOTHUBJICHHSI HOPMAJILHOTO BHHTA 10 Gopmyie (2).

CtpouMm TpaduK MOIIHOCTH COMPOTHUBICHUS HOPMAIHHOTO BHWHTA,
KOTOpPBI  COBMemIaeTcss C TpadUKOM HOMHHAIBHOM  XapaKTePUCTUKH
a¢dhekTrBHON MomTHOCTH au3eis (puc. 13).

Touka, B KOTOpPOW TIEpPECEKAIOTCA XapakTepucTuka 3S(PPeKTUBHOU
MOIIIHOCTH W BHHTOBas XapaKTEPUCTHKA, COOTBETCTBYET HOMHHAIBEHOMY
peXUMy pabOTHI AM3ENS NP HOMHHAIBHOM IOJIOKEHUU PEHKH TOTUTMBHOTO
Hacoca h = hy.
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Puc. 13. Pe3ynbTar pacuera BUHTOBOM XapaKTEPUCTUKHU

1.3. TTocTpoenue xapakTepUCTUK YaCTUYHOUN 2PHEKTUBHON MOIIHOCTH.

XapakTepuCTUKN YaCTUYHON 3((PEKTUBHON MOIIHOCTH XapaKTEpU3YIOT padoTy
JA3EJIS TP YaCTUYHOW TOIIMBOIIOAa4ue. JJ1sl MOCTPOEHUS XapaKTEPUCTUK YaCTUYHOMN
3 PeKTUBHON MOIIHOCTH HEOOXOIUMO ONPEACIUTh YCTAaHOBHUBIIYIOCS YacTOTY
BpAIl[CHUS BaJla IHU3EIIs IPU MOJIO0XKCHHH PeKu TormmuBHoro Hacoca 0,75-hy, 0,5- hy,
0,25- hy.

Jlnst  omnpezneneHuss YCTAaHOBUBIIMXCS CKOPOCTEH BpalleHHs Baja peliaeM
ypaBHenue (2) mst yeinoBuid Ne(W) = 0,75:New, Ne(W) = 0,5-New, Ne(W) = 0,25 Neg.

JIist Ka)Xa0ro yCTaHOBHBIIETOCS PEXHMa padOThl ¢ YAaCTHYHON MOIIHOCTBIO
ausens npu  nepemerieHusx pevikn THBJ 0,75:hy, 0,5-h,, 0,25-h, crpoum
YACTHYHYIO XapaKTEPUCTUKY d(PPEKTUBHON MOITHOCTH.

Pacyer Touek XapaKTEpUCTHUKM YACTUYHOW MOIIHOCTH TPOU3BOJIUTCS TIO
cienymwieit popmyie:
2
05-2 +15.| 2| |2 | |,
@ pj @ pj @ pj

Nej () = Nepi (3)
r1e Nepi, Wpi — KOOpIUHATHI paboueii TOUKH I-TO pexkrMa padOThI AU3EIIs.

ITo pe3ympTaTam pacuera CTPOMM TpapUKH CTATHYCCKUX XapaKTEPUCTUK
nuzens. [lo ropu3oHTanbHOM OcH rpaduKa OTIOXKEHA yIiIoBask CKOPOCTh () BPAIICHUS
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Bajla Ju3eis B paji/c, MO BEpTHKaIbHOM — MomHOCT, B KBT. Kpupas N,
XapaKTepu3yeT 3aBUCUMOCTb 3(P(EKTUBHONW MOIIHOCTA Ha Bally AU3ENS OT
VIJIOBOM CKOPOCTH BpallleHUs €ro Baja MpU HEU3MEHHOW TOIUTMBOIOAAYE,
onpeeNIeMO HOMUHAIBHBIM MOJIOKEHUEM PENKH TOIUTMBHOTO Hacoca. KpuBas
N, XxapakTepuszyeT 3aBUCUMOCTh MOIIHOCTH COINPOTHUBJICHUS BpaIICHUIO
HOPMaJIbHOTO BUHTA IPU HOMUHAJIBLHOM 3HAYEHUU OTHOCUTEIBLHOM MOCTYIIH.
Kpusbie 0,75:New, 0,5:New, 0,25:Ney sIBASIFOTCS TpadukamMu 4acTUUHBIX
XapakTepUCTUK APGEKTUBHOW MOITHOCTH TPHU OMPEACICHHBIX TOJOXKEHUIX

pEHKH TOITMBHOTO Hacoca, a uMeHHo 0,75-hy, 0,5- hy, 0,25- hy, cooTBeTCTBEHHO
(puc. 14).

Cratnueckne XApPaKkTepHUCTUEN OM3enA
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MowHoote N, kBT
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20
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Puc. 14. PesynbTar pacuera XapaKTepUCTUK YACTUIHON 2PHEKTUBHONU MOIIIHOCTH

1.4. Onpenenennie GpakTopa yCTOWIUBOCTH JTU3EIIS.

[TapameTpbl qu3enst 3aBUCSAT OT €r0 PEeKUMa padOThI, MOATOMY WX HEOOXOIUMO
OTJEIBHO OMpeAeNITh sl pabouynx Todek. (s Bcex pabouymx TOUEK MapameTphl
JIU3EIsl ONPEETSIOTCS aHAJIOTUYHO.

@akTOp YCTOMYMBOCTU AMU3ENST XapaKTEPU3YET €ro ClIoCOOHOCTh aBTOMATHYECKH
KOMIIEHCUPOBaTh W3MEHEHHWE Harpy3kd Ha Bally 3a CUET H3MEHEHHS] CKOPOCTH
BpallleHUs U KPYTSIIEr0O MOMEHTA MPU HEU3MEHHOW TormBonojaye. Jjisi pacuera
(dakTOpa yCTOMYMBOCTHU UCIIOIB3YEM CIIECIYIONIYI0 POpMYTY:
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- L[] (e |
@pj |\ 0w i ow oy

rie ®, — yIJIoBas CKOPOCTb Bajla AM3€d B pabodyel TOUKE COOTBETCTBYIOIIETO

peXuMa 4aCTUYHON TOTUTMBOIIOAAYH.

Onpenenum  (HakTop YCTONYMBOCTH [JISi YETHIPEX MOIIHOCTHBIX PEKHUMOB
paboOThHI U3,

Ha rpaduke cratmyeckux xapaktepucTuk ausens (puc. 15) B Toukax
nepecedyeHus: XapakTepucTUK 3¢ (HEKTUBHON MOIITHOCTH U BUHTOBOM XapaKTEPUCTUKHU
K KpuBbIM Ne(®), 0,75:Ne(®), 0,5:Ne(w), 0,25:Ne(w) um No(w) mnpoBoasrcs
KacaTeJIbHbIC U JIJI1 HUX OMPEACIISICTCSl TAHTEHC yTila HaKJIOHA!

ON¢  ANg

ow Aw ’
ONg ANg
dw  Aw =h

rie A@ — HeOOoJbIIoe 33/1aBaeMOe U3MEHEHHE YacTOThI B paboueil TOUKe;
AN¢,ANe  —  cooTBeTcTByIOIIME M3MEHEHHIO YAacTOThl A HW3MEHEHHs

MOIIHOCTH. [IpH BBIUKMCIIEHUH YTJI0B HAKJIOHA MOILIHOCTD CJIEAYET MOJCTaBIAThH B BT.
Pacuer (akTopa ycroitunsocTtu qusens Fp, Br-c?, onpenensem o Gpopmyie

JIng pacyeToB mMpuHUMAEM:
g pexxuMa Ne = New: Aw,. =5,6pan/c, Aw,=22,5pan/c, AN, =23,5KBrT,
AN _, =158KBr;

i pexxuma  Ne = 0,75-Ney Aw. =6,54 pan/c, Aw, =22,3 pan/c,
AN, =22,7KBrt, AN,. =13,4KBT;

migs pexumMa Ne = 0,5Nei Aw.=9,45pan/c, Aw, =22,3 pan/c,
AN, =25,12 KBt, AN, =9,9KBr;

VIS pexuma Ne = 0,25:Neu: A, =10,5 pan/c, Aw, = 22,25 pag/c,

AN, =17,56 KBt, AN, =6,27 KBT.
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4. TIPUMEP TECTOBOTIO 3AJIAHUS JJI51 OUEHKHN HABBIKOB,
MOJIYYEHHBIX [IPY BLIMOJHEHUYU NPAKTUYECKOI PABOTBI

JUisi IpoXoKIeHHsI TecTa HeOOXOAMMO PelIuTh HecTh 3afgaHuil. Ilpumep
BapuaHTa TECTOBOTO 3aJaHMsl NPEACTaBICH HMXKE. TecT BBINOJHIETCS C
MOMOIIBIO CIIEUATbHON TecToBOM mporpammsbl. [locne 3amycka mporpammsl
HEO0OXOIMMO BBINMOJIHUTH 3a7aHue ¢ nomoiuipsto nporpammel MATLAB u BBecTu
OTBET B COOTBETCTBYIOIIEE OKHO TECTOBOM MporpaMmmsl. [IpumMep BBOJa OTBETA B
yucjioBom Buae: 10,011.

3aoanue 1
Bbrauciuth QyHKITHIO:

3 1
y() =[x~ +=
X
Ilepemennas x nexur B npenenax ot 0,1 go 5 ¢ marom 0,5.
VYkaxxuTe MakCUMallbHOE 3HaUYeHUE (QYHKIIUH.

3aoanue 2
Berauciure ciaeayroiiee BRIpaKeHHE:

p2+sin(8) | tarll(B) _J56

3aoanue 3
Beruuciure onpeneauTeb MaTPUIBI A

a 4 d+2 5
A:23 b 1+d c

5 a+b 2 10

5 a’ 2 2
Ecm:a=1;b=2;c=3;d=4

3aoanue 4
Pemmre cucrtemy ypaBHEeHUN:

3X+4y-9z2=22
15x -9y +2z=34
8x—-16y +5z=8

YKaXuTe 3HAYECHHUE Y.
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